

ȘCOALA NOASTRĂ



PARTEA OFICIALĂ



In această parte a revistei se vor publica toate ordonanțele și circularile autorităților școlare superioare. Datorința directorilor și a conducătorilor autorităților școlare subalterne este, ca îndată după primirea revistei, să le înregistreze și execute conștiincios, în cel mai scurt timp.

Revizoratul școlar al județului Sălaj.

No. 2761—1930 — Broșura „Vorbe bune” — Dl. înv. dir. Gheorghe Apostol din Ceheiu a scos de sub tipar broșura „Vorbe bune”.

Având în vedere că aceasta broșură binevenită umple un mare gol în literatura noastră populară, o recomand cu căldură pentru bibliotecile școlare fiind foarte potrivită și pentru premii școlare.

No. 4311—1930. — *Portretul M. S. Regelui se va distribui oficial.* — Oridin Circular, No. 27413—1930, al Dir. Min. Onorată Direcțiune, în conformitate cu adresa Președintelui Consiliului de Miniștri No. 3771—1930, Ministerul Instrucțiunii cu ordinul No. 36852—1930, aduce la cunoștință tuturor autorităților școlare ce depind de acest Directorat, că dorința M. S. Regelui este ca autoritățile să nu mai cumpere portretul Său, căci acest portret se va lucra în atelierele unuia din Ministere și se va distribui oficios. Șeful Serviciului Instrucțiunii și al Cultelor V. Seni,

No. 4325—1930 — *Angajarea omului de serviciu.* — Având în vedere dispozițiunile noastre d n ordinele circulare N-ri. 3133—1927 și 250—1930, punem în vedere tuturor direcțiunii'or școlare, să ne înainteze până la 15 Septembrie a. c. necondiționat angajamentul în 2 exemplare pentru omul de serviciu pe anul școlar 1930—31 cunoscând că în bugetul școlii nu se vor aproba cheltuelile pentru servitor decât în baza angajamentului aprobat de revizoratul școlar. Omul de serviciu se va angaja în conformitate cu art. 326 d n Regulamentul legii învățământului primar.

No. 4336—1930. — Zălau, la 19 August 1930. — *Chestia Carnetelor de călătorie pe C. F. R.* — Având în vedere că în urma împrejurării străine de revizoratul școlar, carnetele membrilor corpului didactic primar din județul Salaj, pe C. F. R. încă nu s'au liberat, deși suntem la sfârșitul vacanței. Pentru delăturarea diferitelor versiuni tendențioase ivite în sânul corpului didactic în jurul acestei chestiuni: mă simt obligat a da lămuririle ce urmează. Fotografiile și chitanțele necesare întocmirii carnetelor s'au înaintat Directoratului Ministerial în ziua de 30 Martie a. c. cu raportul No. 1479—1930. În luna Mai am intervenit personal pentru întocmirea aceloră, primind răspunsul că n'au sosit cartoanele dela București. După primirea aceloră se vor întocmi imediat, fiind personal suficient spre acest scop. De atunci am intervenit mai de m lte ori direct și indirect, însă fără rezultat. În baza circularei ce urmează am delegat 2 învățatori pentru lucrările necesare cu întocmirea carnetelor. După o așteptare de câteva zile în Cluj, s'au întors fără rezultat deoarece carnetele nu sosise dela București, deși s'a semnalat trimiterea lor. În urma acestora am delegat pe d-l subrevizor Ioan Codreanu să cerceteze personal la Cluj și

București. Totodată am rugat Inspectoratul școlar cu No. 4080 din 18 Iulie crt. să accelereze liberarea lor. Rezultatul cercetării a fost constatarea că carnetele (cartoanelor) s'au expediat din București la Inspekția de Mișcare pentru inspectoratul școlar Cluj. S'a constatat că au ajuns la destinație. In Cluj însă, carnetele pentru Județul Sălaj. -- in mod necunoscut — s'au pierdut.

Cluj, la 9 Iulie 1930. România Directoratul Ministerial IV. Serviciul Instrucțiunii publice și al Cultelor Cluj No. 26772—1930 Secția I. Circulară. Către Revizoratete școlare din cuprinsul Directoratului in chestiunea terminării carnetelor de călătorie pe C. F. R. Pentru a ușora executarea lucrărilor împreunate cu întocmirea carnetelor de călătorie pe C. F. R. am aprobat principiar. ca dnii revizori școlari să delege câte doi învățători, ca să ne dea ajutor in Cluj a termina carnetele și apoi să le ducă la București pentru viză. Aceasta procedură a devenit necesară din cauza că eliberarea carnetelor noi pentru toți membrii corcului didactic, funcționarii și angajații din cuprinsul Directoratului împreună cu familiile lor ne dă atât de lucru în cât cu cea mai mare bunăvoință și pe lângă munca incordată nu s'au putut face până la începutul vacanției când lumea are nevoie de ele. Spesele nefiind fonduri, cerem să le acopere fiecare învățător plătind o sumă minimală. Pentru a înlătura orice abuz și in dorința de a dovedi că aceasta procedură o facem in interesul celor interesați, Vă rugăm să binevoii a incheia proces verbal despre cheltuelile (masă, locuință spese de transport) avute de delegații trimiși de revizorat. Cheltuelile vor fi repartizate pe numărul de carnete eliberate Județului, adică fiecare interesat va plăti o sumă proporțională cu numărul carnetelor eliberate pentru membrii de familie a fie-

căruia învățător. În nici un caz nu se va încasa mai mult, de cât suma din care se va putea acoperi spe-sele efectiv cheltuite. p. Șeful Serviciului Instrucțiunii și al Cultelor ss, Constantin Iencica. p. Șeful Secției ss. Dr. Orban. E foarte natural că, neputând obține carnetele, din partea subsemnatului nu s'a luat nici o măsură pentru încasarea cheltuelilor, cu atât mai puțin nu s'a fixat cota pentru carnete. M'a surprins decizi în mod neplăcut adresa Asociației ce urmează și nu înțeleg nici până azi, de unde a primit informa-ții «că s'a proiectat a se percepe 20 lei de fiecare carnet.» Sau să fie aceasta o încercare de discreditare a revizoratului de către autorul informației?! *Asocia-ția Inv. din jud. Sălaj*. No. 44 1930. Domnule Revizor Școlar, S'a adus la cunoștința Com. central al Secției că s'a proiectat a se percepe 20 lei de fiecare carnet de indentitate pe C. F. R. a învățătorilor, pen-tru delegații însărcinați cu întocmirea lor la Cluj și București. Comitetul central al Secției ocupându-se de aceasta chestie în ședința sa ținută în 12 I. crt a aflat prea exagerată suma de 20 lei de un carnet. Comitetul central însă nu este contra ca cheltuelile efective ce se vor ivi cu întocmirea (ducerea și adu-ceea lor) menționatele carnete să fie repartizată a-supra învățătorilor. *Dar percepând suma de 20 lei de bucată, chestiunea apare ca o afacere rentabilă cu un gras venit lateral pentru cei interesați. Rugăm deci On. Revizorat școlar ca să binevoiască a avea în vedere rap-ortul nostru și a lua măsurile cuvenite.* D. t. din ședința Com. central al Asoc. Inv. din jud. Sălaj, ținută în Zălau, la 12 Iulie 1930. (ss) Simion Oros, Onoratului Revizorat școlar al jud. Sălaj Zălau. Ca o ultimă în-cercare, cu raportul No. 4339 — din 13 August a. c. am cerut să ni se libereze carnetele sau să se resti-

tuie fotografiile și chitanțele. Este — așa cred — totul ce s'a putut face oficial în aceasta chestiune, orice altă versiune este contrară adevărului și în urma dovezilor se va proceda în consecință pentru menținerea prestigiului revizoratului șco'ar.

Nr. 4624—1930. — Zalău. la 11 August 1930. — *Impunerea comunilor la întreținerea școalelor cu cheltuelile necesare.*

Comunicăm mai jos in copie ord. On. Directorat Ministerial Cluj, spre conformare.

Directoratul Ministerial IV Cluj Serviciul Interne-lor Nr. 11 470—1930, Dom ule Președinte, Serviciul Instrucțiunii și al Cultelor sesizat de Revizoratul șco-lar al județului Treiscaune prin raportul Nr. 2149—1930. precum și de celelalte Revizorate din Directora-tul nostru, ne raportează, că primăriile comunale nu pun la dispoziția Comitetului școlar sumele necesare, dar nu li se plătește nici chiar cota de 14 % prevăzută de lege pentru satisfacerea necesităților școlare așa că mulți dintre directorii școalelor cheltuesc din bani proprii pentru ca școalele să nu sufe-re. Aceasta situație nu se mai poate tolera, dar nici repeta, cu atât mai mult, că dispozițiunile art. 161. 163 și 167 din legea învățământului primar este in sarcina comunelor, cu excepția personalului didactic care este plătit de stat. Legea pentru unificarea ad-ministrației locale prin art. 455, 456 și 457 complec-tează această dispoziție și obligațiunea a comunelor astfel, că nu mai poate fi vorbă de nici o altă inter-pretare intru satisfacerea necesităților reclamate de stat. Pentru a se evita ori ce alte reclamațiuni și pentru ca învățământul să nu sufere, Vă rugăm a lua măsuri ca primăriile comunale să execute in tot-deauna și cu prevedere toate cererile Comitetelor

școlare, achitând la timp sumele necesare pentru întreținerea localurilor de școli și ale grădinilor de copii, luând măsuri de îndreptare și de rigoare contra acelor organe care caută să ignoreze și să interpreteze susmenționatele dispozițiuni greșit și altfel de cât cum explică legile amintite mai sus. — Despre măsurile luate Vă rugăm a ne încunoștința. — Cluj, la 4 Iulie 1930. Director Ministerial Victor Hodor.— Dsale Dlui Președinte al Delegațiunii Consiliului județean. Cluj. Pentru conformitate. Dr. Orban.

Nr. 4667—1930. — *Interzicerea funcționarilor publici de a-face parte in asociațiile financiare.* Comunicăm tuturor membrilor corpului didactic pentru conformare.

»Directoratul Ministerial IV. Serviciul Instrucțiunii și al Cultelor No. 27.479—1930, Cluj, la 31 Iulie 1930 Domnule Revizor și Director, Statutul Funcționarilor publici prin art. 141 interzice funcționarilor publici să facă parte din direcția, administrația sau controlul asociațiilor financiare, industriale sau comerciale, pentru că funcționarii publici sunt luați de aceste societăți mai cu seamă pentru a li se face interesele lor cari adeseori sunt contrarii cu ale statului. Se exceptionează numai delegațiile pe care Ministerele lor au dat potrivit legii comercializărilor. Ministerul Instrucțiunii și al Cultelor cu ordinul No. 88.890—1930 pune in vedere severe măsuri contra celor vizați prin Art. mai sus citat al Statutului Funcționarilor publici. Vă rugăm să comunicați acestea celor pe cari ii privește. Inspector Șef, (ss) V. Seni. Subdirector general (ss) E. Pantea.

Nr. 4679—1930. — *Invățător îndepărtat din învățământ.* Prin Inaltul Decret Regal No. 2662—1930 înregistrat la Nr. 95063—1930 s'a dispus îndepărtarea Dlui Ioan Iliescu, dela școala primară din Senova jud.

Durostor, pentru totdeauna din învățământul primar, fiind condamnat la un an închisoare corecțională, pentru delictul de fals în acte publice, prin decizia penală No. 285—1929 a Curții de Apel Sec. II. Chisinau, care a rămas definitivă.

No. 4700—1930. — *Dispoziții pentru funcționarea normală a școlilor primare.* Comunicăm în întregime ordinul de mai jos, atrăgând atențiunea tuturor direcțiilor și membrilor corpului didactic primar din județ a se conforma întocmai dispozițiilor luate căci în caz contrar se vor pune în aplicare sancțiunile legale cu toate rigoarea. »România Ministerul Instrucțiuni Direcțiunea Generală a Învățământului Primar Seria A. Biroul B. No. 95.509 din 28 Iulie 1930, Domnule Inspector (Revizor), Lipsurile constatate la deschiderea școlilor în anul trecut și neajunsurile întâmpinate în decursul anului, ne-au făcut să vă atragem atențiunea prin mai multe circulări asupra măsurilor și procedeele de urmat, pentru ca legea învățământului primar să se poată aplica și să dea bune rezultate, fără să producă nemulțumiri și împotriviri din partea părinților copiilor. Cu toată atențiunea ce vi s'a tras, Ministerul a fost și este totuși informat, că măsurile și procedeele indicate nu s'au respectat în totul și nemulțumirea provocată de criza prin care trece țara, a fost adesea alimentată și întreținută și prin reaua interpretare și nechibzuită aplicare a dispozițiilor din legea învățământului primar, cu privire la obligativitate, în special față de populația dela sate. Pentru a se înlătura dela început ori ce motiv de scuză, în ceiace privește pregătirea lucrărilor și bunul mers al învățământului în anul școlar ce vine, fără a se mai da ocazii la nemulțumire, Vă atragem atențiunea și Vă rugăm săi Vă îngrijiți de apro-

ape asupra celor ce urmează : 1 *Localurile de școală.* Sunt învățători și aceasta în majoritatea cazurilor, cari, dându-se vacanța școlară, lasă în completă părăsire gospodăria școlii până la începutul noului an școlar și numai atunci se ocupă de amenajarea, reparația și curățenia localului și aprovizionarea cu combustibil. Această neglijență motivează sau amânarea deschiderii cursurilor sau neregulata lor funcționare în timpul anului din cauza lipsei de combustibil. Atragem sever atențiunea directorilor-învățători, că vacanța de școală nu însemnează părăsirea școlii de des interesare de nevoile ei gospodărești, ci din contra pe lângă recrearea copiilor, un răgaz ca localul de școală să poată fi îngrijit și pus din nou în condițiuni prielnice și igienice de a satisface nevoile învățământului. Nu este îngăduit nici unui Revizor școlar să ignoreze, gospodărirea și administrarea școlilor în timpul vacanței și nu este permis nici unui învățător director de școală să părăsească școala și să nu se ocupe de amenajarea, reparația și curățenia localului precum și de aprovizionarea cu combustibil pentru iarnă. Nici-o scuză nu se poate admite, fiindcă acolo unde învățătorul își face datoria și iubește școala, nu se poate să nu se bucure și de concursul autorității comunale și de al sătenilor. Învățătorii directori cari se vor abate dela aceste îndatoriri vor fi demisi din direcție.

2. *Obligativitate învățământului.* Legea învățământului primar (art. 11—43 inclusiv) prevede obligativitatea învățământului și mijloacele ei de aplicare. Obligativitatea învățământului este o obligație națională ; lumea însă nu este pătrunsă de acest imperativ și de aceea trebuie convinsă ; legea prevede în aplicarea ei întrebuințarea mijloacelor mai blânde de convingere ca : încunoștințări, largă publicație, sfaturi, îndemnuri,

încurajări, sprijin material, la rigoare procurare de cărți și îmbrăcăminte copiilor, cantine etc., și numai în cazuri extreme de vădită rea voință să se recurgă la sancțiuni penale și materiale. Sunt învățători, și aceasta în majoritatea cazurilor cari în aplicarea obligativității recurg la mijlocul cel mai comod, acela de a aplica amenzi părinților copiilor unii făcând aceasta din neînțelegerea spiritului legii, iar alții din intrigi și patimi locale ; Uită că în aplicarea obligativității învățământului, trebuie să se țină seamă nu numai de localul de școală și de învățator, ci și de alți factori și împrejurări ca ; Nevoile regiunii, starea economică a oamenilor, psihologia socială a vremii, vârsta copiilor. etc. și aci este toată dibăcia învățătorului să le cunoască, comodeze și să înlăture piedecile, dacă asestea sunt, iar nu să le creeze și să le sporească prin lipsă de tact și răutate. Este în deobște cunoscut, că acolo unde învățătorul are tact, își face datoria, își iubeste meseria și este prieten al oamenilor, școlile sunt supra populate de copii, cu toată sărăcia în care se găsesc părinții copiilor, iar acolo unde învățătorul nu și face datoria și nu are tact, este străin de sufletul oamenilor, școlile cu localuri spațioase sunt pustii de copii, școala și învățătorul sunt urâți de oameni și în veșnic conflict cu ei. Atragem atenția învățătorilor să utilizeze mai întâi, toate mijloacele de convingere pe cari le dă legea în privința aplicării obligativității și numai în cazuri de rea voință vădită și repetată, să recurgă la aplicarea de sancțiuni materiale și penale. În regiunile s'au comunele unde vi se semnalează aversiune față de școală sau conflicte între părinți copiilor și învățator, cercetați imediat motivele și luați măsuri de îndreptare. Nu trebuie nici principiul obligativității să cadă în de-

suetudine, nici învățătorii tolerați să nu-și cunoască îndatoririle, dar nici părinții de copii refractari legii, să rămână neurmăriți. Impotriva învățătorilor ce nu-și dau silința ca prin persuasine să convingă oamenii să-și dea copii la școală sau sunt conduși de interese personale pătimase, Ministerul va lua măsuri disciplinare severe. Fiți cu deosebită atențiune în aplicarea obligativității pentru cl. V—VII, la cari participă băeți și fetele la o vârstă înaintată. Prin instrucțiuni și ordine anterioare sau dat dispoziții, ca fetele să țină cursuri separate de băeți și să nu fie chemate la școală după ora 6 p. m., respectați aceste dispozițiuni. Țineți seamă în această privință de mijloacele de învățământ, de viața economică locală, de vacanțele regionale, de aportul copiilor ca factor de producțiune în economia națională (agricultura, ateliere, industrii, etc.) legea și programa de studii dându-Vă toate posibilitățile de adaptare după regiuni și atunci obligativitatea nu va mai fi o presiune. 3. *Frecvența învățătorilor.* Punctualitate în îndeplinirea datoriei, tactul și pregătirea lor este pârghia pe care se reazămă bunul mers al învățământului. Ni s'a semnalat prin rapoartele organelor de control, că sunt învățători cari lipsesc dela școală, ocupându-se în gospodăria lor cu altceva, sau bat drumurile pe la târguri și judecătorii. Luați cunoștință și comunicați tuturor învățătorilor că sunt învățători cărora li se tolerează asemenea absențe dela datorie, după cum sunt sau nu greșiți de personalul de control și sunt învățători cari sau își pregătesc cursurile nu mai cetesc nimic ca pentru lipsa de a datorie, care este la baza relelor ce bântue învățământul, cât și pentru combaterea mentalității de învățători agreați și învățători urmăriți de organele de control, Ministerul va aplica cele mai se-

severe măsuri disciplinare, atât învățătorilor cari își neglijează școala și lipsesc dela îndatoririle ce au, cât și organelor de control ce le tolerează. Preoții învățători să nu mai neglijeze școala pentru alte servicii, căci se vor lua măsuri de îndepărtare dacă vor continua a lipsi dela posturi. Legea este destul de largă în ce privește acordarea concediilor și ajutorarea membrilor corpului didactic; nu trebuie însă abuzat de aceasta. Concediile pentru interese personale, pentru preocupări străine de învățământ, abundă. Acestea concedii pun pe învățător într'o lumină urâtă în fața oamenilor, scăzându-le prestigiul și păgubesc și școala, lăsând-o pe seama suplinitorilor. Numai pentru tuberculoză, nașteri, boli molipsitoare și internări în spitale s'au acordat anul trecut peste 1600 concedii cari au grevat bugetul cu circa 35,000.000 Lei. Fiți cât se poate de scrupuloși în acordarea concediilor și puneți în vedere învățătorilor, că nu este nici în interesul lor, nici al învățătorului să abuzeze de privilegiile ce-le acordă legea.

4. *Pregătirea învățătorilor.* Raportele organelor de control școlare, rapoartele președinților comisiunilor examenelor de definitivat și chiar de înaintare, arată că mulți din învățători, pe lângă lipsa de pătrundere a sentimentului împlinirii datorie, nu se mai pregătesc, nu mai citesc nimic dela eșirea de pe băncile școlii normale și că urmare acestei stări de lucruri sunt slabele rezultate ce dau în învățământ, cum și respingerile dela examenul de definitivat, unde sunt admiși abia 50 % din numărul celor prezenți. Stăruința a atrage atențiune învățătorilor atât în scris cât și verbal cu ocazia inspecțiilor didactice la cercurile culturale, la conferințele generale, că datoria lor este nu numai să stăpânească cunoștințele câștigate în

școala normală și meșteșugul de ale transmite copiilor, dar ca luminător ai satelor. că factori de îndrumare culturală și socială, ei trebe să și completeze aceste cunoștințe citind și ținându-se la curent nu numai cu problemele didactice și de învățământ, dar și cu probleme de ordin social și în genere cu ceia ce interesele obștești și ale statului cer să cunoască pe terenul cultural și social. Problema învățământului și activarea v eții culturale și sociale românești impun preocupări și întereze deosebite din partea membrilor corpului didactic primar, după regiunile unde funcționează. Aceasta a făcut, având în vedere greutatea ce întâmpină, ca prin legea învățământului să li se acorde și sporuri de salariu. Pentru aceasta ei trebuie să-și sporească cunoștințele și să promoveze cultura românească în regiunile și localitățile unde funcționează. Legea prevede cercurile culturale, conferințele generale și cursurile de repetiție pentru perfecționarea, completarea, redobândirea cunoștințelor profesionale. Cercurile culturale și conferințele suspendate în cursul anului trecut, le vom organiza și aplica cu toată strictetea anul acesta și cu toate sancțiunile prevăzute în lege. Ministerul va urmări de aproape funcționarea cercurilor culturale și conferințelor didactice cari sunt un auxiliar indispensabil în perfecționarea și complectarea cunoștințelor învățătorilor. Punem în vedere învățătorilor că situația atuală a învățământului permite o riguroasă selecțiune și înlăturarea acelora ce se desinteresează de școală și de chemarea lor. Vor fi trimiși la cursurile de repetiție și înlăturați ca neapți pentru învățământ, toți cei ce vor fi notați slab la inspecții. Nu se va mai acorda nici o indulgență ca aceia acordată în anul trecut, celor respinși de trei ori la examenul de definitivat. Învățăto-

rii de altă limbă cari funcționează la școlile de stat și cari nu posed suficient cunoștințele limbii române a istoriei și geografiei românești, a instrucției civice și a practicei pedagogice, vor fi chemați la cursuri și examen suplimentar de capacitate și cei cercetați cu ocazia controlului ce faceți în primul rând pregătirea personală a învățătorului biblioteca lui, biblioteca școlii și problemele didactice și culturale ce-le propune, raporturile cu ceilalți factori culturali și din constatările ce faceți, trageți învățăminte și luați măsuri de îndreptare. Puneți la cercurile culturale și conferințelor generale probleme și chestiuni de studiat care să contribuie la complectarea și perfecționarea cunoștințelor învățătorilor ce nu reușesc la examen, dela aceste cursuri, vor fi îndepărtați din învățământ. Preoților sau cateheților însărcinați cu predarea învățământului religios, la copii de altă confesiune, care nu-și îndeplinesc cu rigorozitate îndatorirea conform programului, li se va retrage autorizația. 6. *Atelierele practice pe lângă școli.* Paralel cu învățământul teoretic din clasele V, VII legea prevede și înființarea de ateliere pe lângă școli în care să se predea copiilor îndeletniciri practice cu caracter regional. Anul acesta au funcționat în toată țara 1335 ateliere; rezultatele învățământului în aceste ateliere interesează pe săteni; ele sunt un admirabil mijloc pentru răspândirea cunoștințelor practice în industria casnică și economică rurală; urmăriți-le cu deosebire atențiune că să funcționeze efectiv și să dea bune rezultate, fiindcă sătenii le judecă și apreciază numai după rezultatele practice și imediate ce dau Cercetați ca acestea ateliere să nu fie sinecure pentru elemente nepregătite din apropierea directorilor de școli. Amintindu-Vă cele de mai sus. Vă invităm să luați măsuri imediate,

pentru aducerea lor la îndeplinire, astfel ca școlile să-și înceapă cursurile în mod normal și învățământul să nu sufere în anul școlar ce vine. Ministerul va cerceta de aproape activitatea ce desfășurați și felul cum vă îndepliniți atribuțiile și aceasta se va nota în mod special în statul Dvs. personal. Ministru (s₃) N. Costăcescu Director General (ss) Petru Ghiteșcu Zălau, la 19 August 1930.

No. 4702—1930 Zălau, la 11 August 1930. *Dispensă de vârstă*. Comunicăm în copie ord. Onor. Directorat Ministerial Cluj, spre conformare.

“România Directoratul Ministerial Serviciul Instrucțiunii și al Cultelor Cluj, No. 28.240—din 28 Iulie 1930 dispune cele ce urmează: În legătură cu acordarea dispenselor de vârstă pentru copiii cari se înscriu în clasa I. primară la școalele particulare, avem onoarea a Vă face cunoscut că, Ministerul ținând seamă de dispozițiunile art. 12 din regulamentul legii învățământului primar și art. 10 din regulamentul de administrație interioară a școalelor primare de stat—a dispus: pentru înscrierea în clasă I. primară, în cazul când copilul este bine dezvoltat și nu se află în localitate școală de copii mici *direcțiunea școlii particulare se poate acorda*, în cazuri singuratiche, bine motivate, dispensa de vârstă până la 6 luni; dispensa până la 1 an pentru aceleași cazuri—se acordă de Revizoratul școlar. —Vă rugăm, să faceți comunicările necesare. p.Șeful Serviciului Instr. Publice și al Cultelor. (ss) C. Iencica.—Tefn secției. Indescifrabil.

—No 4920 - 1930. — Zălau, la 23 August 1930. *Dispoziții referitoare la începerea anului școlar*. În vederea începerii anului școlar 1930—31, amăsurat prevederilor cuprinse în art. 27—41 din regulamentul pentru aplicarea legii învățământului primar, se iau

următoarele dispozițiuni : Cursurile școalelor primare și de copii mici încep la 15 Sept. a. c. Până la această dată diriginții școalelor și comitetele școlare se îngrijă ca localuri școlare să fie curățite și reparate. Membrii corpului didactic sunt datori să se prezinte la post în ziua de 1 Septembrie a. c. ora 8 dimineața. Despre prezentarea la post a tuturor membrilor corpului didactic, dnii directorii sunt obligați a raporta Revizoratul școlar în ziua de 1 Septembrie, menționând cu numele cari s'au prezentat și cari nu. Dacă vre-unul se prezintă ulterior, ce va raporta în termen de 24 ore. La 1 Septembrie directorii și conducătorii școalelor, președinții comitetelor școlare și primăriile comunale vor publica în mod obișnuit în comună deschiderea școlii și termenul înscrierilor. În zilele de sărbători în zilele de 1—15 Sept. sunt rugați Dnii preoți a vorbi părinților în biserică, iar dnii directorii și învățătorii la primărie și la școală despre foleasele școlii, datoria părinților de ași trimite copii la școală și despre pedepsele la cari sunt supuși cei ce se abat dela această datorie. *Directorii școalelor vor comunica până la 20 Septembrie Revizoratului școlar îndeplinirea obligațiunilor referitoare la înscrierea arătând și rezultatul înscrierilor, contrar vor fi amendați conf. 20 din lege cu 500—1000 Lei între 1—10 Septembrie toți părinții tutorii, cari își înscrie pentru prima oară copii la școală sunt datori să se prezinte cu copii la direcțiunea școlii respectivă pentru a-i înscrie. Copiii cari au urmat anul școlar trecut sunt înscriși de drept și sunt supuși obligativității fără altă declarație din partea prezentanților lor legali. Nu se admite ca elevii înscriși odată la școalele de stat să treacă la alte școale primare din localitate, precum nici în alte comune de cât cu apro-*

barea prealabilă a revizoratului școlar conform art. 3 din regulament, înscrierile se fac de directori ajutați de învățători. Directorii școalelor vor comunica până la 20 Septembrie Revizoratului școlar tabloul de copii pentru cari s'a depus declarație că vor frecventa o școală particulară, o școală în altă circumscripție sau se pregătesc în familie. Tot până la 20 Septembrie vor înainta Statistica elevilor înscriși, conform modelului anexat pentru toate școlile din comună. De exactitatea cifrelor din tablou rămân răspunzători dnii directori. Dnii directorii școlari — în calitate de șefi ai recensământului din localitate — vor îngriji cu cea mai mare atenție și conștiinciozitate executarea obligativității școlare ca să nu se sustragă de la școală nici un elev. În comunele unde nu funcționează școală de stat, statistică se va întocmi de directorul școlii confesionale. Directorii școalelor particulare și ai școalelor publice din alte circumscripții vor comunica până la 20 Sept. școalelor din circumscripția cărora au primit copii, înscrierea acestora la școalele lor. În caz de neconformare se va aplica celor vinovați amenda prevăzută la art. 20 din lege. Copii cari din diferite împrejurări n'au putut fi aduși la școală până la vârsta de 12 ani, numai pot fi înscriși la școala primară, și obligați să urmeze școala de adulți. Copii (incepători) neînscriși la școală de bunăvoie până la 10 Sept. se vor înscrie în 11 Sept. din oficiu, iar părinții copiilor neînscriși vor fi amendați cu 100—300 Lei conform art. 21 din lege. Până la 15 Sept. inclusiv, directorii școalelor vor forma catalogul definitiv al școlii. Înscrierile și începerea anului școlar la școalele particulare se vor face amăsurat dispozițiilor regulamentului pentru școalele de stat și în conformitate cu prevederile art. 89 din regulamentul pentru punerea în aplicare a

legii învățământului particular. Elevii neînscrise până la 10 Sept. la școala confesională se vor înscrie din oficiu la școala de stat. În baza art. 152 din regulament directorii școalelor vor înainta necondiționat revizoratului școlar în ziua de 11 Sept. a. c. lista tinerilor supuși obligativității învățământului adulților, grupați în secția I. și II. conform art. 137 din regulament. În dreptul fiecărui obligat se va da nașterea și clasele terminate în cursul primar. Dată fiind importanța lucrărilor dela început pentru asigurarea bunului mers al învățământului: apelăm la simțul de datorie și disciplină a tuturor membrilor corpului didactic primar, rugându-i [să execute intocmai și în termen dispozițiunile prezentului ordin și să stea la chemare între orice împrejurări. Dorim din tot sufletul ca plugul ce începe munca în ogorul Neamului să fie bine apăsător și condus cu bărbăție și pricipere pentru a lăsa o brazdă adâncă în urma sa și a ne îndreptăți la așteptarea unei recolte abundentă.

No. 4945—1930 — Zălau la 24 August 1930. — *Aprovizionarea cu combustibil și repararea localurilor de școală.*

Comunicăm ordinul Onor. Minister cu invitarea ca până la 10 Septembrie a. c. direcțiunea școlară să ne raporteze necondiționat executarea, precum și cazurile unde nu s'a executat.

Nr. 108 645—1930, Domnule Revizor, Ministerul de Interne cu adresa Nr. 9499 din 7 August 1930, a dat ordin primarilor comunelor urbane și președinților delegațiunilor județene, să îngrijească de repararea localurilor de școală și aprovizionarea cu combustibil pentru iarnă. Cercetați dacă ordinul Ministerului de Interne s'a adus la îndeplinirea și semnați Ministerului de Instrucțiune cazurile unde primariile nu l'au executat.— În ordinul dat se menționează că comunele să

verse cu precădere Comitetelor școlare 14 % din buget și 13 din venitul cârciumilor pentru întreținerea și înzestrarea școlilor. p. Ministru P. Ghițescu p. Director. Indescifrabil. Domnului Revizor școlar al județului Sălaj.

Nr. 4944—1930. — Zălau, la 24 August 1930. — *Conferințe administrative.* Pentru discutarea și lămurirea problemelor în vederea asigurării bunului mers al învățământului primar din acest județ înv.t pe toți membrii corpului didactic dela școalele primare și grădinele de copii de stat, să binevoiască a se prezenta la conferințele administrative ce se vor ține conform itinerarului ce urmează :

11. *Septemvrie a. c. în Jibou.* Vor participa inv. din plasa Jibou și Cehul-Silvaniei.

12. *Septemvrie a. c. în Șimleu.* Vor participa inv. din plasa Șimleu și Crasna.

13. *Septemvrie a. c. în Zălau.* Vor participa inv. din plasa Bocșa (și din fost a plasă Buciumi.)

16. *Septemvrie 1930. în Tășnad.* Vor participa inv. din plasa Tășnad (și fosta plasă Supurul de jos.

17. *Septemvrie a. c. în Carei.* Vor participa inv. din plasa Carei.

18. *Septemvrie a. c. în Valea lui Mihaiu.* Vor participa inv. din Valea lui Mihaiu.

Conferințele vor avea loc în localurile școlii de stat la ora 10 a. m.

Dnii director (diriginți) școlari vor duce cu sine: statistica elevilor de rezultatul înscrierilor (Conform modelului dat) 2) Registru Bonuri de plată și 3) bugetul școlar.

Participarea la aceste conferințe este obligatorie.

Dum. Mărgineanu
revizor școlar.